Unidad 1. Nimeros positivos, negativos y el cero

Competencia de la Unidad

Conocer el significado de los numeros positivos, negativos y el cero representando una ubicacion
respecto a un punto de referencia o una diferencia respecto a una cantidad de referencia y reconocer
la utilidad de los nimeros negativos para representar situaciones del entorno.

G’rimero y segundo cicItD

NuUmeros naturales hasta un
millon

Numeros decimales positi-
VoS

Fracciones positivas

Las cuatro operaciones basi-
cas de naturales, decimales
y fracciones positivas y el
cero

mcm y MCD

Relacién y desarrollo
( Séptimo grado )

Unidad 1: Numeros positi-

vos, negativos y el cero

e Numeros positivos, negati-
vos y el cero

e Orden y valor absoluto de
los nUmeros

Unidad 2: Suma y resta de

numeros positivos, negati-

vos y el cero

e Suma de numeros positi-
vos, negativos y el cero

e Resta de numeros positi-
vos, negativos y el cero

e Sumas y restas combina-
das de numeros positivos,
negativos y el cero

l

Unidad 3: Multiplicacion y

division de numeros positi-

vos, negativos y el cero

e Multiplicacién y divisién
de numeros positivos, ne-
gativos y el cero

e Operaciones combinadas

e NUmeros primos y com-
puestos

—

( Noveno grado )

Unidad 2: Raiz cuadrada

e Raiz cuadrada y numeros
reales

e Operaciones con
cuadradas

raices
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Plan de estudio de la Unidad

Leccidn Horas Clases
1 1. Numeros positivos, negativos y el cero para la
temperatura
, . . 1 2. Ubicacién respecto a un punto de referencia
1. Numeros positivos, negativos y
el cero 1 3. Diferencia de una cantidad respecto a otra cantidad de
referencia
1 4. Recta numérica
1 1. Comparacion de numeros positivos y negativos
1 2. Valor absoluto
2. Orden y valor absoluto de los
numeros . .
1 3. Orden de los nimeros negativos y su valor absoluto
1 4. Desplazamiento en la recta
1 Prueba de la Unidad 1

8 horas clase + prueba de la Unidad 1



Puntos esenciales de cada leccion

Leccion 1: Numeros positivos, negativos y el cero

En Educacion Basica los estudiantes aprendieron los nimeros positivos; tanto los nimeros decimales como las
fracciones, con sus respectivas operaciones basicas. Basado en este aprendizaje para esta unidad se introducen
los nUmeros negativos a través del uso del termdmetro; aqui se usan los nUmeros negativos para representar los
valores que estan por debajo del punto de referencia. El termdmetro sirve como un primer modelo de la recta
numeérica. Luego se utiliza la situacion de altura tomando como punto de referencia el nivel del mar, es decir, los
numeros positivos representan altura y los negativos la profundidad; en este ejemplo es natural tomar la direc-
cion hacia arriba como la direccion positiva. Sin embargo, hay que prestar atencién a que en muchos casos se
puede definir la direccidon positiva arbitrariamente; asi que se debe hacer énfasis sobre este punto. Por ejemplo,
en la situacion de la posicion de la carretera que va de oeste a este; aunque en el texto esta definida la direccion
positiva como la direccidn hacia el este, también se puede definir inversamente. Ademas, se puede tomar como
punto de referencia cualquier lugar.

En primero y segundo ciclo los estudiantes aprendieron el concepto de recta numérica de la parte no negativa.
En esta leccién se agrega la parte negativa haciendo referencia a los ejemplos de la leccidn 1, asi los estudiantes
entenderan con mayor facilidad la ampliaciéon de la recta numérica.

Leccion 2: Orden y valor absoluto de los numeros

Se define el valor absoluto de un nimero como la distancia entre el origen y el nimero. Algo importante es que
los estudiantes comprendan que los nimeros opuestos (tienen el mismo valor absoluto pero diferente signo)
estan ubicados en la recta numérica simétricamente respecto al origen. Unos ejemplos de los errores frecuentes
son: a) confundir la posicion del nimero —1.9 con la de —2.1 y b) equivocarse en la relacidon de orden entre los
numeros negativos. Familiarizarse con los desplazamientos en la recta numérica es de utilidad para entender la
suma y la resta de los nimeros, para destacar el signo y al mismo tiempo para la comparacion con los nimeros
negativos; en esta unidad se escribe el signo positivo (+) a los nimeros positivos.
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Nudmeros positivos, negativos y el cero

1.1 Numeros positivos, negativos y el cero para la temperatura

l La imagen muestra el prondstico del tiempo de algunas ciudades de Centroamérica y Norteameérica.
Responde las siguientes preguntas:

1. iCuél serd |a temperatura maxima y minima en San Salvadar?
2. ¢Cudl serd |la temperatura maxima y minima en Nueva York?
3. ¢En qué ciudad se registrara la temperatura mas baja?

Estados Unidos

(Y (g

gl o Bog&k
Denver Nueva York
Los Angeles ~Jf +12° ) -2°
#22° [ +10° .
Florida
g +26° f +19°
Monterre
+28° [ +18°. 1 \\
Guadalajara
+26° / +15°

5 o ~ . Panama

Maxima / Minima 350 [ 426°
(*C) San Salvador

+32° f422°

s g

f s El cerro El Pital se encuentra a 83 km
de la capital de Sar Salvador, el cual
es uno de los lugares mids frios en El
Salvador, donde se han registrade
temperaturas menores a fos +1.2° C,

== 1. La temperatura maxima en San Salvador sera de +32° C y se lee,
mas 32 grados centigrados. Y su minima serd de +22° C y se lee,
mas 22 grados centigrados.

2. La temperatura maxima en Nueva York serd de +12° C y se lee,
mas 12 grados centigrados. La temperatura minima en Nueva
York serd —2° Cy se lee, menos 2 grados centigrados.

3. La temperatura mas baja se registrara en Denver, donde |a tempe-
ratura minima sera de —5° C {menos 5 grados centigrados).




n

C Para medir |a temperatura se toma 0° C como el punto de referencia. Temperaturas por arriba de 0° C
se representan con un signo (+) antes del nimero, por ejemplo +12° y se lee "mas doce grados centi-
grados”, Temperaturas debajo de 0° C se representan con un signo (~] antes del ndmere, por ejemplo.
~5°Cy se lee “menos 5 grados centigrados”,

Alos nlimeros que les antecede un signo {+) como +12 se les lama ndmeros positivos y 2 los nimeros
gue les antecede un signo (=) como —12 se les llama nimeros negativos. £l nimero 0 no es positivo ni

es negativo,

Ahora gue ya se conocen numeros negativos como -5, al decir ndmeros se incluye ndmeros positivos,
0 y nimeros negativos. Los nimeros positivos se pueden expresar con o sin el signo (+), por ejemplo
+5 es equivalente a escribir 5, e igualmente escribir & es equivalente a escribir +6. Vale aclarar gue para
escribir un nimero negativo nunca se debe omitir |a escritura del signo {-). Por tante, los nimeros
+1, +2, 43, +4, +5, ... son los mismos nimeros naturales gue se conocen. Algunos autores consideran
al nimero 0 como el primer ndmero natural, pero en este texto se considerard al 1 como el primero,
También los nimeros decimales y las fracciones pueden ser negativas.

Nimeros
== 35 {% _ _#36
: 0 '/ Neimeros Noturaies ™
...,._3k _2} '-_1 g lFl’ *2’*‘3" N :
R
s +1.5

1 i 1. Expresa las siguientes temperaturas con el signo positivo o negativo seglin corresponda.
a) 12° C por encima de los 0° C +12 b} 5° Cpor debajodelos0°C -5 ¢} 28.5° Cporencimadelos0°C +28.5
d) 3° Cpor debajode los0°C -3 €)9° Cpordebajodelos 0°C -9 ) 27.7° Cporencima de los 0°C +27.7

2. Escribe la temperatura que marca cada termometro.

| En un termémetro se toma 07
C como el punto de referencia.
Valores mas altos que 0° C se
expresan como +|_|" C; valores

| mas bajos como -|_|"C.

@EEERD

3. Coloca en el grupo correspondiente los siguientes ndmeros positivos y negativos.

+6,-5, +3,-1.5, -3, +7,+8,-6,-8, 0.3
MNimeros

_ J
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Indicador de logro

1.1 Asigna un valor positivo o negativo a distintas temperaturas.

Esta unidad pretende darle sentido, razén y propiedad al uso de nimeros negativos en situaciones de la vida coti-
diana. Alo largo de esta unidad es importante escribir nimeros positivos como (+) nimero y leer “mas” namero. Y
escribir nimeros negativos como (—) nimero y leer “menos” nimero. Ademads, en los grados anteriores se estudié
el cero como ausencia de algo, ahora el cero se estudiara desde una perspectiva diferente: como un punto de refe-
rencia.

Proposito

®, ® Observar la aplicabilidad que tienen los nimeros negativos en la vida cotidiana. Para los numerales 1y 2, asig-
nar niumeros positivos o negativos a las temperaturas maximas y minimas en cada ciudad presentada en el mapa.
Para la solucidn de estos literales se debe hacer énfasis en la lectura de los nimeros. Para el numeral 3, establecer
intuitivamente una comparacién entre dos nimeros negativos auxilidndose de la ilustracidon del termédmetro en la
pagina. © En esta parte es importante destacar el hecho de que algunos matematicos consideran al cero como el
primer natural, pero que en esta clase se tomara como acuerdo que 1 es el primer nimero natural. Se puede hacer
mencién del matemadtico italiano Giuseppe Peano, quien hace una construccién del conjunto de los nimeros natu-
rales a partir del nimero 0, aunque, como ya se dijo, se puede encontrar la construccion del conjunto utilizando el
1 como primer elemento. )

N

Posibles dificultades

El cero es visto ahora como un punto de referencia; arriba de cero los nimeros son positivos y debajo de cero los
numeros son negativos. Esto sera algo nuevo para los estudiantes por lo que si se presenta alguna dificultad al inicio,
no es motivo de sorpresa, pues histéricamente algunos matematicos solo reconocian al cero como la representacion
de nada y fue muy dificil llegar a aceptar los nimeros negativos y manipularlos en cualquier actividad matematica
como se hace ahora. Pensar en el cero como punto de referencia ayuda a los estudiantes a comprender por qué no
Gs positivo ni negativo. Dy,

Fecha: Ul1.1
® 1.a)+12 b)-5 c)+28.5

® 1.¢Cual es la temperatura maxima y minima en San

5
Salvador N N d)-3 e)-9 f)+27.7
2.¢Cual es la temperatura maxima y minima en

Nueva York?

.y . . . o
3.iDdnde se registrara la temperatura mas baja- 2.3)=6°C b)+13°C
1.Maxima: +32 °C, se lee “mds 32 grados centigra- c)+2°C d)-9°C
dos”. Minima: +22 °C, se lee “mas 22 grados cen-
tigrados”.

2.Maxima: +12 °C, se lee “mas 12 grados centigra-
dos”. Minima: -2 °C, se lee “menos 2 grados cen-
tigrados”.

3.En Denver, fue de -5 °C, se lee “menos 5 grados

centigrados”.

Tarea: pagina 2 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.2 Ubicacion respecto a un punto de referencia

P En la imagen, se muestran las alturas y pro-
fundidades de distintos objetos con respecto

al nivel del mar. +A00 m

Por ejemplo, la altura de la avioneta es . tam
de 400 m sobre el nivel del mar y se escribe

como +400 m. El submarino se encuentra a b

200 m bajo el nivel del mar y se escribe como  +100M

-200m, Om
=100 m
1. Con referencia al nivel del mar, come s& —zo0m — 2001 m :
representa |a altura de ~300m ., S 1%u-l'_::ll::mn-u
a) El cerro =
b) El calamar

-

2. 51 un buzo se encuentra 30 m bajo el nivel S ca’:“dadﬂs P rﬂ.wpma“
como “sobre el nivel del mar” y las ne-

del mar, icomo se expresa esa altura? gatwas “bajo el nivel del mar”, Asi:
s +300 m <2 interprets coma 300 m so-

i bre of nivel del mar y =300 m se inter-
1. Con referencia al nivel del mar, se tiene que L preta coma 300 m bajo el nivel del mar,
a) La altura del cerro es de #300 m y se lee mds 300 metros.
b] La altura del calamar &5 —300 m y se lee menos 300 metros.
2. 5i un buzo se encuentra 30 metros por debajo del nivel del mar, se expresa como =30 m.

== uando se define un punto de referencia y hay objetos cuya posicidn varla respecto a ese punto; s2
puede asignar un mimera positivo (+) o Un nimero negativo () a sus posiciones.

8 =5

“E Mario se encuentra ubicado en el punto O de una carretera. 5i se expresa con +15 km |a posicion del
punto A gue se ubica 15 km hacia el este del punto ©, écdmo se expresa la posician del punto B que
gueda 22 km hacia el ceste del punto 07

Solucian.
Como el punto B esta en direccion contraria del @

punto A en referencia al punto O, la respuesta |:|| I
BT -+ T ; | -
es:—22 km. Clocte Buﬁuﬂ Este

+15 km

‘ [km)
¥ Sienunacarretera se establece gue el punto de referencia es 0, y la direccidn hacia el oeste es negativa

(=), la direccion hacia el este es positiva [+).

a) ¢Como se expresa la posicion del punto A que estd a
7 kmal este de 07 : : ; _—
: +7 k':n, . . Deste W Este
b} {Cédmo se expresa la posicion del punto B que estd a {km}
5 km al ceste? —5 km
c) 5i otro punto C se encuentra a —8 km, éen qué direccion esta ubicado C respecto de O y a qué dis-

tancia? 8 km al oeste

. /
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Indicador de logro

1.2 Asigna un valor positivo o negativo a la ubicacidn de un objeto respecto a un punto de referencia. J

En la clase anterior se estudio el cero como un va-
lor neutro, arriba de él los nimeros son positivos y
por debajo de él los nimeros son negativos. Ahora
se estudia al cero como un punto de referencia,
apoyandose de la intuicidon se definen ndmeros
positivos a partir de este punto y negativos en di-
reccion contraria. Esto es de vital importancia para
lograr comprender de forma intuitiva el uso que
tienen los nimeros negativos, ademds de estable-
cer una base para definir la recta numérica poste-
riormente. )

N

Posibles dificultades

N

®, ® Asignar un valor positivo o negativo a la altura de
cada elemento de la ilustracién tomando el nivel del mar
como punto de referencia, es fundamental hacer notar
que la lectura del nimero indica si el objeto esta debajo
o sobre el nivel del mar. Se utiliza Unicamente la palabra
“altura” y no “profundidad”. La expresién “+200 m de pro-
fundidad” equivale a “—200 m de altura”. © Establecer que
a partir de un punto de referencia se puede asignar a las
cantidades un valor positivo o negativo.

J

Los estudiantes pueden mostrar dificultades para comprender que al ser definido un sentido como positivo a partir
del punto de referencia, el sentido contrario es negativo, en este momento se puede hacer referencia a la conclusién

obtenida en la clase.

g )
4 Fecha: ui1.2 )
® 1.Como se representa respecto del nivel del @ Un punto B que esta 22 km al oeste
mar: de O, se expresa como —22 km.
a) La altura de la montaiia.
b) La altura del calamar.
) ® ¢Como se expresa?
2.Si un buzo se encuentra 30 m bajo el nivel a) La p05|.C|.(?n de A: +7 km.
del mar, écdmo se expresa esa altura? b) La posicion de B: =5 km.
c) Al oeste, a 8 km.
@ 1.a) +300 m y se lee: mas 300 metros.
b) —300 m y se lee: menos 300 metros.
2.La altura del buzo se expresa: =30 m.
Tarea: pdagina 3 del Cuaderno de Ejercicios.
> ),
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1.3 Diferencia de una cantidad respecto a otra cantidad de referencia

P El centro turistico Los Chorros tiene como meta recibir 200 personas por dia. La siguiente tabla muestra
el ndmero de asistencias al centro turistico durante una semana. Tomando como positive cuando el
numero de asistentes sobrepasa la meta. Completa los datos faltantes en la tabla.

Lures Martes Migrcoles [ lileves Vierres Sabado
Asistencia 191 193 204 i =0 225 200
Diferenc con la meta -7 I +25
Lunes Martes Migreales Jueves Viemes Sabado
Asistencia 191 143 204 180 225 200
Ciferencia ron i3 meta =g -7 + -20 +25 L1

C

se utilizan nimeros positivos 0 negativos.

Por ejemplo;

10 mas que la cantidad de referencia, se expresa +10

3 menos que la cantidad de referencia, se expresa -3

Para representar la diferencia de cantidades mayores o menares respecto a una cantidad de referencia,

:‘EExpresa con un nimero positivo o negativo cada diferencia respecto a la cantidad de referencia;

a) 2 b mas del "peso idea

c) 15 personasmas " delas esperadas”

Solucion.
a) +2

b) -6

b} 6 cm menos de la "medida solicitada” a la costurera
d) 55 menos de la "cantidad que se tenia"

c) +15

d} -5

En ocasiones se utilizan nlimeros negativos para representar situaciones como |a disminucion, pérdida

0 deuda.

‘1 Expresa con un numero positivo o negativo cada diferencia respecto a la cantidad de referencia:

a) 4 lb menos del "pesoideal” -4
c) 10 cm menaos de la "altura permitida" —10

b) 2 kg mas del "peso permitido" +2

d} 5 km/h menos de la "velocidad establecida” _g

2. Una empresa que fabrica focos, tiene como meta preducir 500 focos cada dia. Tomando como positivo
el dato que sobrepasa la meta, completa la siguiente tabla.

Lunes hanes Migroales Lusves Viernes
Produccicn [ 525 250 288 530 |
Diferencacanameta | +25 =50 -2 +30 -200 |

i5abes como llamaban an-
tes a los nimeros negati-

vos?

MNumeros ficticios, absurdos,
o nimeros deudos.

/
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Indicador de logro

1.3 Asigna un valor positivo o negativo a la diferencia de una cantidad con respecto a otra cantidad de

referencia.

Se extiende el uso de los niumeros positivos y ne-
gativos, y se expande a la idea de cantidades que
representan un exceso o déficit con respecto a una
cantidad de referencia. Esta clase presenta al estu-
diante ejemplos de la forma en cdémo se pueden
aplicar los nimeros positivos y negativos en situa-
ciones del entorno. En forma de aclaracion, para la
clase se consideran como numeros positivos a los
gue son mayores que las cantidades de referencia 'y
como negativos a los que son menores que las can-
Ktidades de referencia. )

Posibles dificultades

®, ® Escribir un numero positivo o negativo que repre-
sente el déficit o exceso de una cantidad respecto a otra
cantidad de referencia. © Establecer que se pueden uti-
lizar nimeros positivos o negativos para representar la
diferencia de una cantidad respecto a otra cantidad de
referencia. ® Practicar la representacién de la diferencia
de una cantidad respecto a otra de referencia con nu-
meros positivos o negativos, se debe enfatizar que en
ocasiones las cantidades negativas representan disminu-
cién, pérdida o deuda.

_

J

Una posible dificultad en el ® de la clase para el estudiante es que logre comprender que al dia sabado le correspon-
de 0, de modo que se debe insistir en que la meta establecida de 200 personas es ahora el punto de referencia, por
lo que la diferencia del nimero de visitantes que se tuvo el sdbado, con la meta es 0.

(7 N)
Fecha: U113
Tomando como positivo sobrepasar la meta @ Considerando la cantidad de r.efe-
de 200 personas. Copia en tu cuaderno y rencia en cada situacion, se tiene
completa la tabla. que
a)+2 b)-6 c¢c)+15 d)-5
e | e | s | o | o | s ® 1.Considerando la cantidad de refe-
S - o “ i Bl » rencia, representa con un nimero
oo 1 i < = ® | @ positivo o negativo cada literal.
a) 4 b) +2
c)-10 d) -5
Tarea: pagina 4 del Cuaderno de Ejercicios.
O ),
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1.4 Recta numérica

' “Observa la siguiente recta numeérica:
D c

L 1 L L L

hd

1
T T W T LN
-3

.,--
i

A

1

r

=8 n]
- =
+

et
"-

i
L1

1. §Qué caracteristicas tiene?
2. ¢Qué ndmeros correspoenden a los puntos A, B, Cy D?
s 1. Caracteristicas:
* El punto de referencia se corresponde con el numere “0"
* Las marcas estan a la misma distancia tanto a la derecha como a la izquierda del punto “0”,
* Los ndmeros positivos estdn a la derecha del punto “0" y los nimeros negativos estan a la izquierda
del punto “0".

2.A—>+4,B—>+050+3,C—>-150-3yD—>-350-%

c * En la recta numérica, los nimeres negatives se

ubican a la izguierda de cero y los positivos a la Direccidn positiva
derecha de cero, orgen_ o

* El punto que corresponde a cera se flama punto de )
origen y se representa con la letra O. - S S Tl S R T

* La direccion hacia la derecha se llama direccidn
positiva.

* la direccion hacia la izquierda se llama direccién
negativa.

-

Direccion negativa

E
\E Ubica los siguientes nimeros en |a recta numérica.
a) +3 b) -3 c}+1.5 d)-2.5

Solucion.
b)

1
L

- =—0
(x]

—

Gl -

-

+

u,--
o
= sl
Al

e ™

\ 1. Ubica los siguientes nimeros en la recta numérica y sefiala el lugar que le corresponde.
a) +0.5 b} -1.5 c)-0.5 d)+3-

L L L
I L LI 1 L
J +2 43 4 +5
)
2. ldentifica y escribe los nimeros sefialados por cada flecha.
-3.5 -1.9 -0.5 +1.4 +2.9

| | ]
L L

/
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Indicador de logro

1.4 Representa nimeros positivos y negativos en la recta numérica.

Anteriormente los estudiantes conocieron el cero como punto o cantidad de referencia y cdmo asignar un nimero
positivo o negativo a una cantidad menor o mayor al punto o cantidad de referencia. Para esta clase se presenta la
recta numérica, estableciendo una correspondencia entre la idea de punto de referencia y la forma de denotar un
namero mayor o menor al punto de referencia con las caracteristicas de la recta numérica.

Proposito

®, ® Determinar que el cero es el valor de referencia y que a su lado derecho se encuentran los niimeros positivos
que son mayores y a la izquierda los nimeros negativos que son menores. De igual manera, que el estudiante, a
partir de una posicién en la recta numérica pueda determinar qué nimero corresponde a esa posicién. Destacarles
que en la recta numérica se pueden escribir nUmeros decimales y fracciones.

© Establecer que el cero es el punto de referencia en la recta, a la derecha de él se encuentran los nimeros positivos
y a la izquierda los nimeros negativos. De igual manera, la direccién hacia la derecha se llama direccién positiva y
hacia la izquierda direccién negativa.(® Practicar la ubicacién de nimeros positivos y negativos en la recta numérica.

Posibles dificultades

La forma en que se ha divido la recta del numeral 2 es diferente a las anteriores y puede generarles confusién. Por
ello, se debe explicar que una recta se puede dividir de diferentes formas y establecer como ejemplo las rectas uti-
lizadas en clases.

g )
4 Fecha: Ul1.4 )
® 1.¢Qué caracteristicas tiene la recta? @ Ubica los nimeros en la recta numérica.
2.¢Qué numeros sefialan A, B, Cy D?
H44
-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3
@ 1.Caracteristicas: Tt ) 1)
* El punto de referencia es 0. b) d) c) 3l
* Las marcas estan a igual distancia a ®
laizquierda y a la derecha de 0. 1
® Los numeros positivos estan a la a3 2 T-l t 0 T+l T+2 +3
derecha de 0 y los negativos a la iz- b) ¢ a) d)
quierda.
2.A>+4 B»+0.50+1
C»>-150 _% D+ -350 _% Tarea: pagina 5 del Cuaderno de Ejercicios.
> ),




2.1 Comparacion de numeros positivos y negativos

? P :-Respnnde las siguientes preguntas:

a) En la recta numeérica, écual de los ndmeros esta
mas a la derecha +2 o +47
b f',CIJEfI de ellos es mayor? o e ta Gg @ B g ol 4R sy o B
c) éCudl de los ndmeros -3 0 -5 estd mds a la
derecha en la recta numérica?

S

= a) El nimero +4 esta mas a la derecha que +2. i
Los simbolos > {mayor quej y < {menor que) son utili-

bl mayf::r d.e alios E_s s rados para sxpresar una relacidn de arden entre dos
c) -3 estd ubicado mads a la derecha que -5 en la ntimeros, y se-les llame signos de desigualdad,

recta numeérica.

e

C Conforme se avanza a la derecha en la recta, los ndmeros son mayores y conferme se avanza hacia la
izguierda los nlimeros son menores,

D —— i
Menor f— i)

I : L) Ll I
5 =1 -3 -2 -1

o+ 8

Seglin lo anterior, =3 se encuentra mas a la derecha que -5 en la recta, por tanto la relacién de orden
entre -3 y -5 se expresa: -5<-3o0-3>-5

%

{ =)
E' Expresa la relacion de orden entre los nimeros 0, -3.5, +2.

Solucion.
En la recta numérica 0 estd a la derecha de -3.5 y +2 estd a la derecha de 0.

* Porlotanto, -3.5<0y0<+2.
» Esto puede expresarse como -3.5 <0< +2 o bien +2 > 0> -3.5. = H—+H+HHH+HH1-

Los numeros positivos son mayores que 0.
Los nimeros negativos son menores que 0.

% '1. Compara los siguientes nimeros con los signos > y <, apdyate en la recta numérica.
aj-2,-3 b)+4,0 c)+1, -2 d)0,+1,-2
-2>-3 +4>0 -2<+1 -2<0<+1
2. La relacion de orden —3 < +4 < -2 estd incorrecta. Escribela correctamente, —3<-2<+4

3. Completa la oracion escribiendo la palabra “mayor” o “menor”, segdn corresponda.
a) Cualquier niimero positivo es __Mayor qgue cualquier nimero negativo.

b) El cero es _mayor  qgue cualguier numero negativo y _menor  que cualguier nimero positivo.

4. En cada literal, équé nimero es el mayor?

3)-0.1,-0.01 b)-3, -+ ¢)-5,—0.5
1 1 1
-0.1<-0.01 7> 3 —5=-05

J
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Indicador de logro

2.1 Determina y compara numeros positivos, negativos y el cero para establecer una relacidon de orden
entre ellos.

En la clase anterior los estudiantes representaron los nimeros positivos y negativos en la recta numérica identifi-
cando su posicion. Ahora deberdn comparar nimeros positivos o negativos segun su posicién en la recta numérica
para determinar una relacién de orden entre ellos.

Proposito

\

®, © Determinar el sentido de los nimeros mayores en la recta numérica, a partir de los conocimientos adquiridos
en grados anteriores, donde un nimero positivo es mayor entre mas a la derecha se encuentre en la recta numéri-
ca. Ahora esta idea se extiende intuitivamente incluyendo a los nimeros negativos.
© Establecer que los nimeros entre mas a la derecha se encuentran son mayores y entre mds a la izquierda son
menores. Se puede relacionar la recta numérica de esta clase con la de la clase anterior, para establecer que al se-
guir desplazamientos en la direccién positiva, los nimeros van siendo mayores, y que al seguir desplazamientos en
la direccién negativa, los nimeros van siendo menores. ) Practicar la representacion de la relacién de orden entre
tres ndmeros, positivos y negativos, en esta parte resaltar que dibujar la recta numérica y ubicar los nUmeros en
ella, puede ser una estrategia Util para determinar la relacién de orden.

J

(

Fecha:

ulai

® En la recta numérica:

a) ¢Cual esta mas a la derecha, +2 0 +4?
b) éCudl es mayor?
c¢) é¢Cual estd mas a la derecha -3 0 -5?

a) +4 esta mas a la derecha que +2.
b) +4 es el mayor.
c)—3 esta mas aladerechaen larecta.

® l.a)-2>-3

@ Expresa la relaciéon de orden entre: 0, —3.5,
+2:

| o e e |
-4 -3 -2 -1 0 +1 42 43
-35<0y0<+2
Por tanto:

—-3.5<0<+4+20+2>0>-3.5

b)+4>0
c)—2<+1 d-2<0<+1
4.2)-0.1<-0.01 b) _%>—%
c)—% =-0.5

Tarea: pagina 6 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.2 Valor absoluto

PEnIarectanumérica: ———t—t—+—t+—+—+—
-] | -3 -2 =1 0]} *1 + +3 +4 45

a) ¢ Cudl es la distancia que hay entre -5 y 07

b} éCudl es la distancia que hay entre +2 y 07

c) éCudl es la distancia que hay entre -2 y 0?

a) La distancia entre -5y 0 es 5. o
b} La distancia entre +2 y D es 2. TR
c) La distancia entre -2 y D es 2.

c' Tomando como punto de referencia a “0" a la distancia gue hay entre 0 y ctro ndmero se le llama valor
absoluto. ¥ se expresa mediante el simbolo | |. Por ejemplo:
|-5| = 5 significa que el valor absoluto de -5 es 5 {la distancia entre 0 y -5 es 5).

|+2| = 2 significa que el valor absoluto de +2 es 2 {la distancia entre Oy +2 es 2).
|-2| = 2 significa que el valor absoluto de =2 es 2 {la distancia entre 0 y -2 es 2}.

Se observa que |-2| = |+2| =2, La distancia entre +2 y 0 es la misma que la distancia entre -2 y 0.
Expresiones como|-2| =2 se leen “el valor absoluto de menos dos es igual a dos”.

A los pares de nomeros que tienen signos distintos e igual valor absoluto se les conoce como nimeros
opuestos.

|'§ i1

t ..rl

= Utilizando la recta numérica, encuentra el valor absoluto de los siguientes nimeros, y responde cudles
de ellos son ndmeros opuestos.

a) |-2.5] b} |-4.5] c) [#2.5]
Solucion.
Primero, se ubican en la recta numérica los nimeros indicadaos en cada literal.
o
[l 'y L L L i L L L 1 L L L 1 L A 1 B — L L
| | T L L] L) h 4 ¥ L L] 1 L] L L] 1 I T LI Ll Ll L LI
-5 -4 -3 -2 -1 o +1 +2 43 +4 +5
Luego, se encuentran las distancias correspondientes.
e & i
= s e BBl
4.5 - =15 -7 . T T Rt 1.
L N 1l L 1 1" L 1 [ 1 \i" L (] 1l L Y [ 1 1 L 1
| | T 1 L | i LI 1 L] L] 1 L] ] 1 L T L] L] L 1] L]
-5 -4 -3 -2 =1 (1] +1 +2 3 +4 +5
Por tanto:
a} |-2.5|=2.5 b} |-4.5|=4.5 c) |+2.5|=2.5

Se observa que —2.5 y +2.5 son nlmeros opuestos, pues tienen igual distancia respecto de cero.

‘ Encuentra el valor absoluto de los numeros en cada literal, y determina si son nimeros opuestos.

a) +6,-6 émbos son6 b)-4,+43 4y3 c)+3.5-453.5y45 d)-1.5, +1.5 1.5 Opuestos
puestos 1
e)+5,-2.5 5y 25 f] 63,48 g3 y3 g]—-%—, +—;— % Opuestos h)-0.5, +-%- < Opuestos
N J
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Indicador de logro

2.2 Encuentra el valor absoluto de un numero dado.

)

Los estudiantes ya conocen la ubicacién de los nu-
meros en la recta numérica, por lo que se intro-
duce el concepto de valor absoluto de un nimero
como la distancia entre el cero y la posicidn en la
gue se encuentra ubicado el nimero. El dominio
del valor absoluto es indispensable para compren-
der las reglas de cdlculo que se desarrollardn en las
siguientes unidades.

N L /

Posibles dificultades

Propdsito

®, ® Determinar la distancia de cero a un nimero positi-
vo 0 negativo. En esta parte hay que enfatizar el hecho de
que dos numeros con signo distinto pueden tener la mis-
ma distancia respecto a cero. © Establecer que la distancia
de cero a un nimero positivo o negativo se llama valor ab-
soluto, asi como la notacidén utilizada para representarlo.
También se define a los niUmeros opuestos como aquellos
que estan a igual distancia del cero pero en distinta direc-
cidn, es decir, los nimeros que tienen signos distintos. ®
Identificar nimeros opuestos a partir del valor absoluto.

Puede que el estudiante confunda que calcular, determinar o encontrar el valor absoluto de un nimero consiste en
escribir |2, en este caso se le debe aclarar que la expresion |-2| es solamente la notacidn del valor absoluto apli-
cado a un numero, pero que el valor absoluto del nimero es la distancia que hay entre el 0y el nUmero, asi |-2]| = 2.

~
4 Fecha: u12.2

@ En la recta numérica determina la dis-
tancia entre:
a)-5y0
b)+2y0
c)—2y0

&' -‘Q

-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

La distancia entre:
a)-5y0es5
b)+2y0Oes2
c)—2y0Oes2

N )

Para determinar los valores absolutos de -2.5,
—4.5 y +2.5 usando la recta numérica se hace:

o WG
e RS . TN

1 -l._f. 1 (] 'l 'ii. Il 1 1 I_\\EI 1 L L l‘zﬂ. 1 L |
= T G LS. T T TR T B 55, 0 e oo
a) |-2.5|]=2.5
b) |-4.5|=4.5
c) |[+2.5|=2.5

—2.5y 2.5 son numeros opuestos.
® al+sl=6
|-6]=6
Por lo tanto, +6 y —6 son nimeros opuestos.

Tarea: pagina 7 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.3 Orden de los numeros negativos y su valor absoluto

'*Pﬁ.l comparar nimeros positivos: un numero es mayer cuando el valor abseluto del nimero es mayor
que el valor absoluto de otro ndmero. Por ejemplo, al comparar +4 y +7. Los dos ndmeros son positivos
y |+4]| =4, |+7| =7, por lo tanto +4 < +7,

Analiza ahora lo gue sucede al comparar nimeros negativos y su valor absoluto. Responde las siguientes
preguntas:
a} ¢Cudl es el valor absoluto de -147
b) éCual es el valor absoluto de -10?
¢} éQué numero es mayor entre =14 y -107
d) Escribe una regla para la comparacion de dos nimeros negativos utilizando el valor absoluto.

’ s a) |-14|=14 A

= ~

Recuerda que 2| valor absoluto
de un numero significa la dis-
tancia de cero a ese nimero.

b) |-10|=10 - e N Puedes comprobar ta respuesta,
c)-14 <-10 P ol T ya gue -14 estd a la izguierda de
14 1o o -10; por tanto, —14 < -10.

A

d) El nimero que tiene mayor valor absoluto es el nimero menor.

Al comparar nUmeros negativos: el niimero que tiene mayor valor absoluto es el menor de los dos nu-

mearas.
f =
‘i_‘\ - ]

Utilizando valor absoluto, compara los numeros: —15 y —2.5, y escribe |a relacidn de orden.

Solucion.
Los dos numeros son negativos, ademas:

[-15] =15
|-25] =25
15 > 2.5 El valor absoluto de —15 es mayor gue el valor absoluto de -2.5.

Por lo tanto, =15 <-2.5.

b ‘ % Aplicando valor absoluto determina el menor y mayor de los siguientes ndmeros, y escribe la relacion
' deorden. ;
a)-4,-3 -4<-3 b) -23,-39-39<-23 c)-0.8,-0.12 0.8 <-0.12 d) “E gL —= < -1

2. Completa las siguientes oraciones con las palabras mayor o menor.
a} Los nimeros positivos son _mayor _ que el cero, los nimeros negativos son _Menor  gue cero,
Por tanto, un ndmero positivo es siempre __Mayor  gue un nimero negativo.
b) Entre dos nimeros positivos es _mayor el que tiene mayor valor absoluto.
c) Entre dos nimeros negativos es _mavor el que tiene menor valor absoluto.

3. Aplicando valor absoluto determina el menor y mayor de los siguientes ndmeros, y escribe la relacion

de orden.
a)-15,-2,-36 b -5~3, -+ ¢)-0.1,-0.01,-0.001
36<-15<-2 “S<-2<-20-2>-2>-5 -0.1<-0.01<-0.0010-0.001>-0.01 >—o.1a

J
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Indicador de logro

2.3 Identifica una relacidon de orden entre un grupo de numeros negativos, utilizando como criterio el
valor absoluto de los nUmeros.

En la clase anterior se definid el valor absoluto, por lo que ahora se hara uso del concepto para establecer la rela-
cion de orden entre varios nUmeros negativos en funcion del valor absoluto de cada uno.

Proposito

®, ® Formular intuitivamente una regla para determinar la relacién de orden entre nimeros negativos segun su
valor absoluto. Para la formulacién de la regla se presenta como ayuda un analisis en el que se comparan dos nu-

meros positivos a partir de sus valores absolutos. © Establecer la regla para determinar la relacion de orden entre
varios niumeros negativos segln su valor absoluto.

Posibles dificultades

Cuando escriban la relacidn de orden entre los valores absolutos de los nimeros negativos, por ejemplo, en lugar
de escribir =10 < =9 escriban en la respuesta que |-10]| > |-9], en tal caso se hard la aclaracion a los estudiantes
de que la relacién |-10]| > |-9] es el criterio utilizado para determinar cual de los nimeros negativos es el mayor,
pero que la relacién de orden que se les solicita es la de los nUmeros —10 y -9.

N S N B N B

r( Fecha: U123 \\
@ Responde: @ Compara —-15 y -2.5 utilizando
a)éCudl es el valor absoluto de —14? valor absoluto:
b) ¢ Cudl es el valor absoluto de —10? |-15| =15 Mayor
c) éCudl es el mayor entre —14 y —10? |-2.5] =2.5 Menor
d) Escribe una regla para la comparacion. Por tanto:
-15<-2.5
=14
’_,,--10‘-1?:::‘ ® a)—4,-3
@ a) [-14| =14 -i': +- “‘6 |-4| =4 Mayor
b) [-10] =10 |-3| =3 Menor
c)Por tanto, —14 < -10. Por tanto:
d) Entre los nimeros negativos, el nimero —4<-3
con menor valor absoluto es el nimero
mayor. Tarea: pagina 8 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.4 Desplazamientos en la recta

P Utilizando de la recta numeérica, responde lo siguiente:
a) éQué numero es 3 unidades mayor que +57
b) ¢Qué nimero es 7 unidades menor gue 4572

| s a) El ndmero que es 3 unidades mayor que +5, es el que se ubica 3 unidades a la derecha de +5. Este

es el nimero +8. 3ala derecha
e

-4 -7 6 -5 -4 -3 =2 -1 qa +1 +2 +3 +4 45 b6 7 8
b) El nimero que es 7 unidades menor que +5, es el que se ubica 7 unidades a |a izquierda de +5. Este

es el ndmero -2, |< 7a lainquierca
1 1 1 1 1 1 1 1 i 1 1 1
L) LI Ll L] L] L] L) L) L) L 1 L]
=h:: =h =4 =3 = -1 0 +# 2 #  w # o+

Utilizando las posiciones de los ndmeros vy desplazamientos a la derecha o a la izquierda en |a recta
numeérica, se pueden encontrar nUmeros mayores 0 menores gue un nimero dado,

(=

- Responde:
1. ¢Cudntas unidades es menor =3 con respecto a +47
2. iCudntas unidades es mayor +7 con respecto a +47?

Solucién.

1. Partiendo de +4 para llegar a -3, se ha desplazado 7 posiciones a la izquierda como se muestra en la
figura; por lo tanto, =3 es 7 unidades menor que +4.

7212 fguierda I

L L L L 1 L
T ¥ T T T T T L T T
=8 = =2 = =l B W ¥ O ME

M

2. Partiendo de +4 para llegar a +7 se ha desplazado 3 posiciones a la derecha; por tanto, +7 es 3 unida-

des mayor que +4, 3 ala derecha
yor g |

L
]
4 -7 6 =5 =4 =3 =2 -1 a +1 #2 43 # 45 B =7 8

‘ 1. Utilizando la recta numerica: ——tp—r—=—bt—"——456—4—4————+——4
i =6 =5 =1 =3 =} =1 0 #1 2 #3 44 #5 45
a) Encuentra el nimero que es 7 unidades menor gue +3. —4
b) Encuentra el nimero que es 4 unidades mayor que -2. +2
¢} ¢ Cudntas unidades es mayor +4 con respectoa -3? 7 unidades
d} ¢ Cudntas unidades es menor -5 con respecto a-37 2 unidades
e) éCudntas unidades es mayor +3.5 con respecto a +17 2.5 unidades
f) éCuantas unidades es menor —5.5 con respecto a +1? 6.5 unidades

2. Sin utilizar la recta numérica responde:
a) ¢Cudntas unidades es mayor +12 con respectoa+1? 11 unidades
b} éCuantas unidades es menor -12 con respecto a-1? 11 unidades

N /
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Indicador de logro

2.4 Determina un nimero mayor o menor que otro a partir de los desplazamientos a la izquierda o a la
derecha en la recta numérica.

Dado que el estudiante ya conoce sobre la ubicacion de los numeros positivos y negativos en la recta, puede deter-
minar un nimero que sea mayor o menor a otro segun el nimero de unidades desplazadas ya sea hacia la derecha
o0 izquierda respectivamente.

Proposito

®, ® Determinar un ndmero que es menor o mayor que un segundo, a partir de las unidades desplazadas hacia la
izquierda o derecha del segundo nimero.

© Establecer que se puede determinar un niUmero mayor o menor que otro a partir de un nimero dado de despla-
zamiento de unidades hacia la derecha o a la izquierda. ® Determinar el nimero de unidades en las que es mayor
0 menor un numero con respecto a otro, de manera que siga un procedimiento inverso al realizado en el ®), que
Contribuya a una mejor consolidacién de la © de la clase. )

Posibles dificultades

El estudiante puede confundir el nimero de unidades de desplazamiento con el nimero buscado, por ejemplo, si
se busca un nimero que sea 3 unidades mayor que 2, el estudiante puede establecer que es 3, en este caso se debe
hacer la aclaracion de que el punto de referencia para empezar a contar las unidades no es 0 sino que es 2, por lo
que al desplazarse 3 unidades a partir de 2, el resultado es 5.

g )
4 Fecha: ui24 h
@ a) I< 7 alaizquierda I
@ a) ¢Qué numero es 3 unidades mayor que +5? —————————
b) ¢Qué numero es 7 unidades menor que +5? -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 45
—3 es 7 unidades menor que +4.
3 aladerecha 3 a la derecha
@ a) +8 Iql b) L L L L L II L L ! 1
I I I I I I I I I I 1 L L] L L L] L L L 1

-1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8
+7 es 3 unidades mayor que +4.

b) -2 ® a) <—73laizquierda

L [ [ [ [ [ [ [ [ ]
] I ] ] L] L] 1 L] 1 1
| <@ | -6 5 4 -3 -2 -1 +0 +1 +2 +3 +4 +5

——————t—t— —4 es 7 unidades menor que +3

-3 -2 -1 0 +1 +2 43 +4 +5 +6

-1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

Tarea: pagina 9 del Cuaderno de Ejercicios.
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